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RÎSUL APROBĂ! 

Ne putem felicita. Felicita, pentru că tînăra noastră dramaturgie, care, în 
pofida succeselor ei notorii, se află totuşi încă în urma poeziei şi prozed, a intrat 
în plin procès de maturizare. Semnele sfint numeroa,se. Şi, printre eie, nu de cea 
mai mica import an ta e renuntarea la o serie de clişee foarte freevente altădată, 
şi foarte comode. Oisee care, în ultima dnstanta, nu vădeau mimai stdngăcii de 
meşteşug (desi nici eie nu lipseau), dar şi — iar aceasta e deosebit de grav — o 
viziune viciată despre viaţă şi eroi. A-l prezenta pe omul simplu, constructor al 
socialismului, ca pe un ascet vietuind dntr-o Geneva Calvina, în care surîsul e o 
orimă de neierta<t, era, pînă nu de miult, parca o moda, pe oit de rasp ndită, pe 
atît de pernicdoasa. Pernioioasă, în priinrul rînd, fiiiindcă oferea o imagine deformata 
a societăţii noastre, o imagine sumbra, trista. Caci — orice s-ar spune — o socie-
tate în care rîsul e interzis, ca fumatul într-o rafinărie petrolifera, nu e de loc, 
dar absolut de loc, atractdvă. Or, piesele noastre, plediînd penitru sooiailism, au me-
nirea să oglindească elanul construirii sociailismului în tara noastră. 

Ce e drept, marsul spre socialism nu este si nu poate sa fie o plimbare agrea-
bilă pe o şosea asfaltata, umbrită de pomi ; construirea unei vieti noi presupune 
luplă, efori, dăru/ire pentru depăşirea unud şir întreg de greutăţi. Dar, inu putem 
iiita că ideea de luptă imp Idea şi ideea de satisfactie, că tragediile, chiar, îşi au 
reversul lor tonic şi comic, se suportă şi se ìnving mai uşor oînd, prin nîs, le depă-
^eşti spiritualiceşte. 

Rîsul nu este numai o arma cu care bombardăm şi nimicim citadelele vechiu-
lui, dar şi un instrument eu ajutorul căruia construim noul, buna dispoziţie fiind 
un climat favorabil constnicţiied. Un om 'ncruntat, suresoitat, anxdos, stăpindit de 
neldiniste, nu poate construi. Sau daca am adimite că ar construi, el air construi 
oareoum în desperare, rezultalele eforturilor sale fdind mai mult decît îndoietl-
nice. Or, moi vorbian ades — şi pe bună dreptate — despre sentiimentul de feri-
cire care-d anima pe constructor ii socialdsmulud. Dacă acest simţâmînit, efectiv 
dominant în viaţa noastră, nu trebuie sa-1 concepem ş,i sa-1 prezentăm la modul 
la care mahomedanii disi imaginează paradisul, nu e mai puţin adevărat, dnsă, că 
se impune neapărat ca dramaturgii (ca şi loti ceilalti creatori de beletristică) sa 
arate că acest sentiment \me de o filozofie optimistă, care-I face pe eroul con
structor să domine cu calm evenimentele, chiar in cele mai vitrege împrejurări. 
Optimismul de care vorbeam se exteriorizează printr-un sentiment de voie bună, 
în care rîsul — cu diversele lui miante, de la umorul detaşait, contemplativ şi ìn-
telegător, la zeflemeaua usoairă sau ila ironia tădoasă — e implicit. 

Pentru timorati, ne vedem sii iti să spunem ca rîsul nu răpeşte nimic din 
demnitatea eroului, ci ni-4 face doar mai simpatie. Oare Tiorkin e mai putin pro-
fund, sau mai putin deimn de admiratie, fiindcă ştie să rìda dn împrejurări atît 
de dramatice şi să molipsească, prin rîsul lui, ìntreaga companie ? N-aş crede. 

Un om care nu rìde e, sufleteşte, un infirm ; pe infirm îl compătimesc, nu-1 
admir. Omul care rìde, te cucereşte. Şi te cucereşte în primul rind prin optimismul 
lui sănătos, apoi prin faptuil că rìde de aceeaşi situatie, defecte sau personaje de 
care tu dnsuti ai rìde şi vrei să rìzi. O replica inteligentă, care-I striveşte pe duş-
man, pe acrit, pe birocrat, o aplauzi. 

Apoi, eroul, oricìt de pozitw ar fi, ca un om viu ce e, nu poate ìratruchipa 
perfecţiunea, altmimteri n-ar exi'sta dialectica sufletească. Micile silabieiumi sau de-
fectele neesenţiaile pot fd reliefate cu un umor care, dmplioìnd ideea de dntelegere, 
nu discreditează. Alcèste nu-i discréditât de Molière, iar (marinami Şvandea din 
Liubov IaroDaia, care se descureă atît de bine in cele mai complicate situatii, dar 
care sustine foarte serios ca 1-ar fi auzit vorbind pe Marx şi-1 confundă. în cele 
din urmă, pe ìntemeietorul socialismului ştiinţific cu un idascăl de moda veche, 
purtìnd o vene.rabilă barba alba, e fermecător. 

Vorbim mereu — şi pe bunâ dreptate — despre caracterul popular pe care 
trebuie sa-1 ìntruchipeze dramaturgia noastră, si pe care 'trebuie să şi-1 însuşească 
în general teatrul nostru ce se adreseaza, nu unui grup restrìns, ci maselor largi. 
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Dar spiritul popular presupune, aş strane, an mod obligator, elementul comic, 
fiindea popoarele — toate popoarele — iubesc rîsul, veselia. Cînd a vrut sa serie 
o carte populară, in acceptia oea mai malta a termienului, Romain Rolland 1-a 
créât pe Colas Breugnon. Colas Breugnon, Till EulenspiegeJ, soldatul Svejk au 
devenit, in tarile respective, personaje tot atti de populare ca şi firtatii lor de 
sorginte folclorica, Nastratin Hogea sau Pacala al nostru. Şi cu toţii sînt, toomai 
datorită năzdrăvăniiilor lor, eroi pozitivi — ca să zie aşa — de cea mai pura esenta. 
Ail'tmmteri, noi ne-am putea expldca dragostea cu caire sînt înconjurati. 

Necesitatea unor eroi pozitivi comici se pune cu atiît mai acut in literatură, 
deci şi in dramaturgia noastră, cu cît poporu'l nostru posedă un foarte ascuţit 
simţ al comncului, pe care-1 demonstrează în primul rînd operele de esenta fol
clorica ale lui Ion Oreaugă (simteză a umorului indulgent, distant şi detasat, une-
ori duios, autorul fiind el însuşi un soi de Nichiifor Cotearul, care creează îm-
prejurărille ce vor isca rîsul poznaş sub mustafa, sau vor declanşa hohotele) şi 
ale lui Anton Paun (sinteza spiriituilui zeflemist, ironic, caustic chiar, ou finalităji 
practice). 

Prejudecăţile paralizante fiimd spulberate, dramaturgii nostri au purees 
— /întîi, cei cu o mai bogaită experienţă ÎTI materie de literatură pentru teatru, apoi 
tinenii, care, şi de asta data, s-au dovedit cu>teză'toni — să se conformeze vieţii, pe 
care tipareJe vechilor şabloaue o inăbuşeau, spiritului şi cerinţelor exprese ale 
speclatori lor, şi să pună un circulate — spre uimirea unei categorii de critici ne-
încrezători, dar miai ales spre satisfactia tuturor — eroi comici pozitivi. Existenţa 
acestor eroi constitute astăzi, (in dramaturgia noastra, un fenomen, un fenomen po-
ziitiv care 'trebuie relevât ca aitare. Mai ailes că. asemenea oricărui fenomen pozit;y, 
el are toate perspeofcivele sa se dezvolte. In Valea Cuculili, prima comédie a celui 
mai tìnar autor dramatic. Minai Beniuc, comédie asupra căreia trebuie sa -ne opr'm 
— şi nu numai in cadrul acestor ninduri — mai îndelung (fiindea, la ora cînd 
seriem aceste rìnduri, n-a fost mcă supusă discuţiei publiée), o dovedeşte din plin. 
Dar, orioît de nerăbdători am fi să analizăm această noua real'zare a dramatur-
giei noastre, sintem nevoiti sa facem mai lîntîi o siimară trecere an rovista a color
iai te piese care au pus în circulaţie eroi poziti'vi comici, fiindea, d :n fericire, nu 
ne aflăm in fata unui caz izolat, ci — asa emm am mai spus — a unui fenomen, 
si. mai ales, fiindea e interesant de ştiut cum s-a desfăşurat acest procès, reflectind 
într-o anumită măsură însăşi maturizarea dramaturgiei noastre. 

*** 

La început a îosi Spiridon Biserică. Muneitor foarte sérias, conştient de rolul 
său în noua societate şi dornic să contribuie la progresul ei, inovator iscus't şi 
persévèrent luptător impotriva birocrat'smuluii şi a rutinei, eroul lui Aurei Baranga, 
plasat într-o siiiiatie aproape tragica (fiind împiedicat să-si valorifice potentele 
creatoare şi, ptînă la urmă, acuzat chiar de furt), a stîrnit totuşi, şi continua să 
stîrnească. hohote de ris. Rîsul nu-1 compromite insă, fimdcă itele pe care trebuïe 
să le descurce sa ni foarte înciîlcite (comicul e mai mulf de s'tuatie nu de caracter), 
iar în opera ia aceasta complicata, el se bucură tot limpul de sprijinul tacit şi 
de simpatia speotatorului. Caci, spectatorul are mereu viu în conştiintă, reversul 
tragic al situatici in care se află eroul, şi simtul său de dreptate "nu poate accepta 
şi n:ci favori'za ca tragedia să se consume realmente. Rîsuil care-l 'nsoteste pe 
erou e, deci, un riîs de simpatie, de ancurajare, fiindea spectatorul îl doreste birui-
tor din această aventura, ohiar dacă anumite stîngăcii aile personajului siînt de 
natura să-1 amuze cop'os. 

Simpatia spectatorului rezultă şi din împTejurarea că eroul, pentru a depăşi 
conditiile care i s-au créât e nevoit sa disimuleze. sa „joace" pe prostul. Or. tot-
deauna, cel care joacă pe prostul se afiă, de fapt, îratr-o postura de siuperioritate 
fafa de adversarii care îl considera ca atare, care iau jocul drept real'tate. Efectul 
acestei superiorităti spirituale : rîsul de simpatie, care însoteste „mielul turbat". 
se transforma, pe nesimtite. >într-un rîs ba'tjocoritor ila adresa rivalilor sai, biro-
crati, escroci şi gură-cască. Şi cum rîsul batjocoritor ce-i vizează pe aceştia, atinge 
uneori limite^e sarcasmului, el dă, moralices-te. satisfactii depline. 

Mieliti turbat a fost, an sensul preocupărilor noasitre, mica uzină electrică 
de la Kaşino, fără de care nu s-ar fi put ut ridica gigantica hidrocentrală de la 
Stalingrad. Cu o singură — şi esentială — deosebire : pe cînd in sistemul ener-
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Gr. Yasiliu-Birlic (Spiridon Biserică) 
in „Mietiti turbat" — Teairul Natio
nal ,./. L. Caragiale". 

Jules Cazabar. (Mayer Bayer) in 
„Arcui da triumf" — Teatrut Mu
nicipal. 

getic al Uniunii Sovietice, mica uzină care a marcat incaputul opere! de eleotrifi-
care — n-are azi decît o importante simbolica, piesa lui Baranga, în actuala con-
junctură a dramaturgiei noastre, are şi va avea încă multa vreme, o pondère deo-
sebit de importantă : ea tine permanent afiiţnnl teatrelor şi recoltează aplauze. 

Lui Spiridon Biserică i-a urmat. nu dupa multa vreme, Mayer Bayer din 
Arcui de triumf, care, asemenea predecesorului «ău, e un erou ce merita toată 
consideratia. La cei 60 de ani citi îiumără, necăjitul anticar evreu, caruia fascistii 
i-au ucis patru feciord, şi la care toti priveau pina mi de mult cu dispret, „ca prin 
sticlă", intra îin mişcarea illegala ce pregăteşte eliberarea ţărîi, adăposteşite o con-
ducătoare comunista, îşi pune casa la dispozitia partidului. organizează întîlniri 
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ilegale. Regretă doar un singur lucru : că aportul său la luiptă nu e pe măsura 
dorinţelor sale. Arestat de siguranţă şi in primejdie de moarte, el îi înfruntă cu 
demnitate (cu demnitatea pe care a dobìndit-o in mişcare) pe calai. 

Totuşi, ca şi Spiridon Biserică, de la prima sa apariţie pe scena şi pina in 
final, el e mereu însoţit de hohotele de rìs ale speotatorului. 

Explozia de veselie pe care el o declauseaza, nu niuimai că nu pu ne, nici o 
clipă, personajul ìntr-o postura delicata, dar mai mult încă, reliefează şi mai 
pregnant, calităţile sale intelectuale şi morale. La drept vorbind, risili spectato
rului nidi nu-1 prea vizează pe erou, care e un Gilibi Moise grăind in zicale şi pro
verbe şi avìnd, in orice împrejurări, replica promptă şi tare. De rìs, de fapt, ina-
intea tuturor, ride acest moralist ce se ignora, rìde cu un ris amar — in care 
dispreful şi minia se îmbină — de ridioolul foştilor patentati ai tirgului şi spriji-
nitori activi ai fascisanului, care, acum, din oportunism. se straduiesc să apara 
drept altii şi se costumează grăbiti in democrati. Rìde şi, prin risul lui, ìi demascu. 
Iar oda tă cu el, rid de aceleaşi jalnice persona je, care Je apar din ce in ce mai 
neputincioase, şi spectatorii. Numai că, risul lor, spre deosebire de cel al eroului, 
exprima totodată şi satisfaccia pentru istetimea moral istillili care ştie să discearnă 
ìntre esenta şi aparenţă, ìntre fapta şi uorbă, să-şi deşurubeze vietimele ca pe nişte 
mécanisme inerte şi sa le studieze, bucata cu bucata, cu lupa, ca pe nişte înve-
chite piese de muzeu. Numai că risul lor exprima satisfaccia pentru inteligenta. 
pentru spiritul critic ail baitrOnului anticar, care ştie să domaste manevrele cele mai 
abile ale advertaTului. 

• 

Marcel Anghelescu (Romeo) 
şi Radu Beligan (Cerchez) 
in „Ziarlştii" — Teatrul Na
tional „I. L. Caraglale". 
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Spectatorii nu md de Mayer Bayer, ci, «data cu el -rid, priintre ailţii, de 
mosierul care face pe pariratéle tăramilor şi de indus'triaşul care face ipe apa^atoriuil 
muincitorilor : de naivii care sìnit igaita sa se bucure de apariţia ziarudiui „Ecoull Mol-
dovei", éditait de siguraniţă ca momealla ipentru iproşti. 

Nu de Mayer Bayer, ci de colonelul von Strumm, şeful gestapoului, pe care 
bătrinul, în situafia grea in care se află, are totuşi tăria să-4 zeflemisească şi să-1 
acaize, l td spectatorii : 
„VON STRUMM : Bayer ? Din grupul etnie genman ? 
BAYER : Nu. Din grupul etnie ovrei. 
VON STRUMM : Maior ? 
BAYER: Maver ! 
KLEMM: Cu „e"? 
BAYER : Da, dar pentru litera asta mi-au fost mie ucişi patru feciori. 
VON STRUMM : Vasăizică, după ce opti ovreu, osti şi pocit. Şi după ce eşti pocit, 

eşti şi oomunist. 
BAYER : Şi dacă nu eram comunist, eram mai frumos ?" 

Obiectul de distraete, de amuzament, nu e, asadar, ìn cea mai mare parte 
a piesei, eroul pozitiv. Se rìde, dacâ vreti, niu de erou, ci de limbajul său, dar nu 
pentru că ar fi caraghios lìn sensul limbajului eroilor caragialeşti, ci fiindcă e de 
o mare plaslicitate care permite vorbitorului să caracterizeze de minune o situaţie 
sau un personaj. S-ar păTea lîmsă că aiuitorul, Aurei Baranga — j?i aceasta i s-a 
reproşait chiar —, ar aluneca pe-aAoouni pe panta uimorului gratuit. 

Spun, s-ar părea, fiindcă acuzafia nu mi se pare fundată, acest soi de umor 
integrindu-se psihologiei personajului pitoresc al piesei, care, temperamental, aduce 
niţel cu moş Sciukor, ninnai că, pe cind eroul lui Şolohov e un mincinos nevinovat 
şi un încurcă-lume simpatie, iflecarul lui Baranga, care {ine $i el sa aiibă asis'tenţă 
şi să stîrnească uneori, cu orice prêt, hazul (poate toemai fiindcă s-a aflat pina 
acum, strragher. undeva la marginea vietii), e un om, in fond, foarte serios. De 
aceea, înelinaţia lui usoară spire cabotinism ne stîrneşte zìmbetul. dar nu-ì com-
oromite, şi ea poate fi considerata, la urina urmelor, ca un mod al său de a se 
destinde spirituaiiceşte. 

*** 

Succesul dobìndit de Aurei Baraga, datorită ceior doi eroi comici pozitivi, 
cărora le-a dat viată, putea constitui obiect de méditât ie pentru confraţii săi şi 
să-i stimuleze in această direcţie. Din pacate, se pare că exemplul său nu le-a 
vorbit prea conviragator acestora. Poate, cu o excepţie : aceea a lui Horia Lovi-
nescu, care în CUadela sfărîmată a făeut dimtr-o venerabilă savantă, Dinescu, un 
personaj nu lipsit de umor, Iar umorul eroinei tine atît de tinereţea ei spirituală. 
care o face refractară convenţionalisimelor şi prejudecăţilor ..citadelei" lui Drago-
mirescu. cît şi de unele ticuri profesionale acuzìnd lotuşi o vîrstă respeetabilă. 

Exemplul acestora a vorbit însă tineretului, 'în speţă lui Al. Mirodan. Acesta, 
amator, printire aitale, şi de sport, a realizat in chiar piesa sa de debmt. Ziariştii, 
o performanţă : a creat nu un siniguir erou comic poziitiv, ei celi puîţin «trei, fi indica 
a în teles ca viata nu e obliar atît de zgiîrcită cu asemenea eroi ca 1 itérât ura, şi că 
în consecinţă. dramaturgia trebuie sa le rezerve spaţiul cuvenit. Iar dintre aceştia. 
doi sìnt extrem de interesanţi, fermecători : redactorul responsabil al ziarului 
..Viaţa tineretului", Cerchez, şi reporterai special Romeo lonescu. 

Dinamic, lîndrăgostit de viată şi slujind, in toate chipurile. omului, extrem 
de inteligent şi fin psiholog, Cerchez e un militant curajos şi foarte serios (.,după 
părerea mea nici nu exista glume" — sună o replica a lutf, deloc inerii rat ait însă. 
Fiindcă el, care nu adimite existenja glume i (Mirodan iubeşte nu numai sportili, 
dar şi paradoxul), ştie că, gluimind, se «pot spune lucruri de o excepţională gravi
tate. Replicile sale rapide, lovind eu o precizie matematica tinta prop usa, sint 
într-adevăr încărcate de multiple sensuri, iar ecoul lor nu se stinge niciodată cu 
ultimili cu vînt rostit, ci răsună anca multa vreme în conştiinţa spectatorirliii, desi 
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eie se succed Sn ritm ametitor de eascadă. Spectatorului nu i 6e acordă astfel nici 
un răgaz, e silit să-<şi aeomodeze gindirea ritmului accélérât al epocii noastre, care 
a dedlanşat energia atomica şi a lansait (racheta initenplanetairă. 

Cerchez rosteşte infuriat : „Principialitatea lînseamnă ascensor" ; spectatorul 
rìde, fiindcă asocierea acestor două notiuni i se pare mai mult decî>t bizara. Dar 
Cerchez nu e un clovn, ci un om care gîndeşte ; cînd a spus ascensor, el a înţeles 
(şi speetatoruil e avertizat ân acesit sens) grija faţă de om. Iar grija pentru om e, 
într-adevăr, expresia celei mai lînalte principialităţi. Speotatorul care, o clipă. a 
rîs, gîndeşte apoi — şi Mirodan, prin Cerchez. toomai asta a intenţionat : sa-1 
facă să gîndească, şi incă rapid. De aceea, unei replied ai urmează imediat alita. 

Multe din replie ile sale au aproape valoarea unei sentinfe şi se intipăresc 
adirne iin constìinta speotaitorului, desi nu siint declamiate cu solemniiate ci, dimpo-
trivă, aruncate parca, si pe un iton foarte familiar. Cerchez face, ca din imtìmplare, 
un joc de cuvinte : „Toate şabloanele sînt intr-un fel, la lei." Numai că jocul nu 
e lotcmai joc, caci, reailimente, itoate sabloanele valdese, in uiltimă esenta, aceilaşi 
lucru : lene spirituală, comoditate intelectuală, inertie. 

Uneori, sentinta devine simbol. Eroul afirmă undeva : ..Adevărul este mem
bra de parrtid". Simbolic, nu ? Dar omul acesita loial, căraiia ài répugna vorbele 
mari, îneearcă parca un sentiment de pudoare. De aceea, spiritual, adaugă imediat : 
„E verificat. Te poti lìncrede in el, ascultă-mă pe mine". Spiritul nu anulează ansa 
simbolul, ci, dimpotrivă, il evidentiază. 

Eroul lui Mirodan nu povăţuieşte plictisitor, ci foloseşte ailuzia. Profita de 
faptul că Gurău, birocratul de la Cadre, e gutunărit, ca sa-d indemne să se vindece 
de răceală, El ştie să uzeze, ciînd e cazul, de ironie uşoară, de umorul duios, dar 
poate fi, eìnd se cere, malitios, tăios, sarcastic. Şi Tămîne totdeauua foarte sever 
cu sine, nu in sens ascetic, ci in sensul că îşi permite să se autoironizeze. De aceea, 
cucereşte, farmecă, deci convinge. Şi convinge pentru comunism. 

Cucereşte, de asemenea, corespondentul special Romeo Ionescu, desi foloseşte 
un vacabili ar cani pestriţ, un care termenul argotic e alabiirat neoflogismu'lui cautat 
sau user deformat, desi are maniere nu toemai alese şi cauta, cu orice prêt parca, 
să lase impresia unui fluşturatic şi vîntură-lume, a unui ins comod ce vrea sa se 
impuină atenţiei tuturor şi nu se da in lături să-şi iflateze şefii. Uşurătatea de care 
vorbeaei, superficialitatea constituie însă numai aparenfa lui Romeo, esenta lui 
fiind cu totul alta. Romeo e, in ifond. foarte serios, devotat pina la capăt luptei 
pentru socialism, inteligent şi sensibil. Volumtar, el iişi asumă misiunile cele mai 
grele, e in continuu război cu birocratismul, are filerai noului, pe care ştie cum 
să-1 releve, şi, cînd e nevoie, dă dovadă de eroism in sensul cel mai concret şi 
înăltător al cuvìmtului. Pentru că el concepe gazetarul ca pe un activist, iar zia-
ristica o luptă, accepta toate riscurdle unei bălălii grele şi, modest, ca orice ostaş 
autentic, nu mimai că nu se lauda cu faptele sale de arme, dar, mai muilt, oìnd 
e nevoit să se refere la eie, o face astfel ca şi cum ar cauta, cu orice chip, sa le 
minimalizeze. 

Oìnd un persona] e satàrizat, spectatoraì ride de esenta care contrazice apa
renfa. In cazul lui Romeo, ridem insă de aparenfa şi aprobăm esenfa care o anu-
lează. De aceea, spunem că personajul cucereste. Simpatie stîrneşte şi redactorul 
Brînduş, secretarul organizaţiei de bază U.TJM., desi autorul nu se fereşte să-1 
ironizeze cu drăgăstoasă înţelegere pentru faptui ca-şi maimutăreşte idolul, recte 
pe Cerchez, de asemenea, pentru caracterul său intempestiv, sau pentru inclinaţia 
de a foiosi vorbe mari farà rost sau de a trimite aluzii fără o adresă precisăv Şi, 
intr-un fel, siimipatic e şi zăpăeittul secretar de redactie, iMişu Rozenblum, veşnic 
agitât şi veşnic în panica, itotdeauna pus pe scandal, dar care muuceşte zi şi noapite 
cu devotament ca să asigure apariţia la timp şi in bune conditi! a ziarului care 
formează sute de mii de Gheorghe Ion î i-i apără. 

Să ne mirami ca o astfel de piesă, in caie abundă atipia eroi comici pozitivi, 
dă depline satisfacjii spectatorului?! 
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Ce aduce nou, din punctul de vedere cane ne initeresează, comedia în Valea 
Cuculiti de Minai Beniuc, arefileotînd liijpta băteiniulud t&ran Toma Căbulea pentru 
demascarea unui sabotor şi duşman înrăit, strecurat în postili de preşedinte al în-
tovărăşirii ? Nou şi extreni de interesant în comedia lui Mihai Beniuc e, în primul 
rînd. faptul că, de asta data, reversul comic este de un tragism sfôsietor. 

E drept, şi Spiridon Biserică se află iîntr-o situatie critica, dar niimeni ïm 
se gîndise măcar sa-1 violenteze fiziceste. Oit privaste reversul tragic al existenţei 
comice a lui Mayer Bayer, el tine mai mult de trecut, iar ameninţarea morţii îşi 
flutură în faţa-i doar o singură clipă axipa ei neagră. Cercliez ânfruntă un singur 
pericol care, in definitiv, nici nu-1 prea îngrijorează, acel cu care-1 amenintă To-
movici : posibilitatea de a fi rétrogradât. Cu totul altfel se petrec luerurile eu 
eroul piesei lui Beniuc. în Toma Căbuilea, mimărînd 60 de and, duşmanul trage cu 
gloanfe (chiar dacă nu ipe scena) cu gînd ucigaş si, rănindu-1, il lasă infirm pe viaţă. 
Cu toate că bătrînuil liîtra îşi dobîndise, pina în niomentuil cînd se aude îinpuşcătura, 
dreptul la stima şi dragostea spectatorului, şi nu numai dreptul, dar efectiv stima 
şi dragostea acestuia, cel care citeşte sau vizionează piesa, ajuns în acest punct, 
nu simte nevoia să verse lacrimi, ci continua să xiîdă. E acesta un tur de forţă pe 
care, pînă acum. nu 1-a atins nici unul dintre autorii nostri dramatici ; e dovada 
elocventă a unei vine comdce extraordinar de bogate şi a uinei mădestrii antistice 
cu totul neobiişnuite. Neobisnuită însă, dacă neglijàui un singur factor : că Beniuc 
nu-şi însuşeşte formal experienta literaturii noastre populare, că el şi-a asknilat-o 
organic şi la asa un mod. incdt se confundă cu Creatomi Anonim, în sensu.1 în 
care şi Creangă se confunda cu automi „MAoritei". De aceea, panafrazind aprecie-
rea lui G. Călinescu despre creaţia povestitoriilui humuleştean, putem afirma 
— faxa teama de a exagéra — ca, în llucrarea sa, în Valea Cucului. Beniuc ou-d 
niumad un bun autor de coxneddi, ci lînsuşi Popotrul cane rìde de dusmanii sai. 

Caci eroul său, Toma Cabuilea, nu e deoìt Păcailă. Cum Pacala nu pare a 
lua la moduli grav primejdiile prin care trece, nici spectatorul piesei lui Beniuc 
nu poate lua in serios glontele care 1-a atins pe Căbulea. Pacala e doar nemuritor. 
Şi Căbulea e Pacala travestit, pentru a nu fi 'recuinoseut, mişct*ndu-se dezdnvoLt în 
zilele noastre. Grăitoare în aceasta (privinfa e, dntîi de toate, ca să ma exprim în 
limbaj militaT, tehnica de luptă a eroului nostru. Urindu-i cu înverşunare pe duş-
mand, ed nu concepe adtă modalitate ide a-i răpune, decît aceea de a le juca o 
farsa, care sa-i discrediteze complet în faţa oamenilor de bine, pentru ca, dezar-
mindu-i în felul acesta şi cîştigînd totodată concursul maselor, să-i poată apoi 
anihila. 

De la bun lîneeput, Toma CăbuJea se gîndeşte că, pentru demascarea lui 
Mitu Colac, zis Holdenuulte, a pnietenilor sai pocădţi, ùneltitoni perfiizi şi gazde de 
banditi, vieţuind ca sălbătăciunile în munti, trebuie să facă o piesă de „tiatru" 
care să-i demaşte in ochii satului. Toată aetiunea se învîrteşte, de faţpt, în jurul 
acestei piese, in jurul farsei pe care acest Pacala contemporan o prega teste ina-
miicilor săi. Şi aceasta, cu toate că faptele esenţiale se consuma, oarecum în taină. 
iar spectatorul nu se lâmureşte pe deplin de desfăsurarea lor decît în final, cînd 
se joacă „tiatru" in teatru. 

Taina care învăluie aotiunile eroului — taină avînd artisticeşte menirea sa 
pregătească surpniza din final — nu e totuşi atît de adîncă (şi aceasta e foarte 
bine), înoît cititorul să n-aibă tot thnfpul senzatia cu Toma Căbulea depune efonturi 
deosebite pentru a-şi atinge ţelul, că e dispus la orice sacrificii pentru a-si doborì 
duşmanii. Pocnetul puştii e numai unul din elementele care sugereaza îndîrjirea 
eroului şi pericolele pe care el le înfruntă. 

Iar Beniuc se arata cu atît mai dibaci, cu cut Pacala al său reuşeşte în 
această piesă să aranjeze nu o singură farsa, ci, concomitent (si prin asta nu im-
pietează de loc prinoipiul unitatii de acţiune), două farse : caci moş Toma Căbu-
lea, prezentîndu-şi ipiesa in care demască ine duşmani, în care dezvăiluie „reţeaua 
subterană", nu-i surprinde numai ipe aceştia, dar il uluieste. totodată, şi pe dra-
maturgul bucureştean, Eduard Fortian care, in urina diligenţelor eroului nostru, 
venise în sat cu intenda de a serie piesa necesară. dar se arătase foarte timorat la 
gîndul că realitatea respectivă nu e indeajuns de tipica. 
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Il uluieşie de două ori : o data, fiindcă el aştepta cu înfrigurare să asiste 
la premiiera piesei pe care, totusi, o scrisese, şi oînd colo vede Teprezentìndu-se 
o cu totul alta piesă, în care rolurile sînt detinute şi jucate cu cea mai perfects 
naturaleta de înşişi eroiri. Şi a dona oară, fiindcă acum se convinge, în sfîrşit, şi 
dumnealui, că întîimplările din Valea Cucului sìmt, ìn pofida scepticismului său, 
foarte tiipice. 

Cu alte vorbe, Pacala modem, deziminţind proverbul. a îimpuşcat doi iepuri 
dintr-o singură lovitură. De aceea, e şi atìt de satisfăcut încît, atunoi cînd gine-
rele său, învătătorul Brădescu, ai aminteşte că, In toată afacerea aceasta, isteţul 
demascator şi-a pierdut un picior, el poate replica senin, complet detaşat de tra-
gieul eveniment : „Paguba ca paguba. dar imi plăcu cum merse !" Replică în care, 
din non, ail recunoaştem — şi ca psicologie şi ca limbaj — pe adevăratul Pacala. 

De altfel, in tot cursul aotiunii, moş Toma vorbeşte ca Pacala, ceca ce face 
ca piesa să aibă o deosebită savoare lexicală. Toma vorbeşte în proverbe şi zicale 
(„Omul e ca apa tulbure de TÎU, nu ştii cìt e de adîncă, şi se mai şi mişcă" ; 
„Fără ştiinţă, omu-i ca fiìartìna fără apă" ; „Că tirece baba ou colaoii şi ti~° 
veni sa te scarpina pe liimba, că n-ai zis de la vreme" etc., etc.) ; în pilde şi 
parabole (ca să exipMce lui Brădescu o aituatie, ìi apune o istorie ou un k>-
tru oare a furat o oaie, pe care o belea ìn pod, după ce daduse plodului 
său miste porunci strasiniice, pe care acesta ile-a execuitat a t t de bine, încît 
1-a dat pe mina poterei ; ca să4 facă pe draimaturguil buoureştean să-şi înte-
leagă misiunea, se refera la o poveste ou un om îocaltat ou cizme bune, care 
om pleacă la drum lung, dar nu poate ajunge la tinta din cauza unui cui 
ascuns undeva în talpa) ; mimează plastic prostia, dar la un mod care nu-1 de-
gradează nici o olipă, moraliceşte („La picior, după cum pot eu preţui, ne potrivim. 
Numai la oap wi nenam ipotrivd, că al imeu e cap de ţăran prost şi fără învătătnră, 
şi aşa umblă ginduiriile lîn el, oa vîrtejele de omăt oînd e viiforniţă" — sau : „Dar 
eu cred că asta [faptul ca nu poti sezisa ce se ascunde în om — n. n.] e numai la 
ïioi tăranii, că noi nu ştim carte, şi am trait numai în întuneric, sub regimul bur-
gheziei ca rima sub pietroi") ; lîşi exagerează voit „tărănia" cu scopul de a şfi-
chiui uşor aristooratizarea (draniaruirguliiii bucurestean- care se ruşinează cu nuimele 
simpl'u de Nicolae Pacuiraru, îi soume : „Tdi, bâtante să te bâta ! Nume zdravăn, 
de al nostru, să se audă peste şapte vai şi peste şapte dealuri. l a cearcă sa strigi : 
Bduard, Eduard, Fortan, Fortan. Aşa-i că n-are sa se audă nici pînă în fundul 
curtii ? Dar fă-ti o data mîinile tulnic si striga colea : „Mai Nicolae, mă") ; face 
neoontenit aluzii răutăcioase, chiaT celor pe care-i iubeşte (oînd Căita, fiica lui, 
caută să-1 facă să înteleagă că scena poate fi „chiar şi numai ca tinda noastră", 
Toma nu scapa prilejul sa observe malitios : „Numai că ceva mai curata") ; rìde 
deschis de prostie („Ropoiteala striga : „trăiasca" şi dacă-d spui că a ieşiit un H.C31. 
ca toti oamenii din Vallea Cucuilui să vină la Sfat în fiecare dimineata, să le 
deie preşedinteile o palma. Aşa-i, Ghiită ?") ; e tăios cînd îi înfruittă pe duşmani 
(„Aşa, aşa, preşedinte, mai opăceşte-1 şi d-ta, că doară doară fuge de noi. Fă-1 să-i 
vină o idee'*). 

Prin mentalitate, sensibilitate, prin felul cum actionează şi vorbeşte, Toma 
Căbulea e Pacala, un Pacala al zilelor noastre, care luptă cu duşmanii construirii 
socialismului. Dar Pacala pe scena înseamnă o mare victorie a noii noastre dra-
maturgii şi, poate, cel mai bun certificat al maturizării ei. 

*** 

De la Spinklon Biiserică al lui Baranga la Pacala ìn viziumea lui Beniuc, a 
fost un drum luing, pe care dramaturgia noastră 1-a strabatuit ìntr-un rastiimp relaţiv 
scurt. Intre Spiridon Biserică şi Pacala, e ouprinsă o tipologie variata de eroi comici 
pozttivi, dar care se cere mereu îmbogătită. Caci spectatorii (vezi colocviul „Con-
temporanului" de la Teatrul Municipal) » vor să rìda şi să rìda nu numai batjoco-
ritor, dar şi aprobator. 

* „Contemporanur -, nr. 2 (640), din 1G ianuarie a.e. 
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